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1                                                                                        2 
  Invenţia se referă la obţinerea electrozilor şi 

poate fi utilizată în electrochimie, în electroliza 
industrială a soluţiilor alcaline, în galvanotehnică, în 
procedeele de epurare a apelor reziduale. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că electrodul 
conţine un substrat metalic din titan şi aliajele 
acestuia şi un strat activ depus pe el în formă de 
aliaj poros de cobalt-nichel-bor, cu includerea in 
compoziţia lui a Mo şi/sau W şi/sau Re.  

Procedeul de obţinere a electrodului constă în 
depunerea pe substratul  metalic din titan şi aliajele 
acestuia, tratat in prealabil cu hidruri, a unui strat 
activ în formă de  aliaj poros de cobalt-nichel-bor 
din soluţiile, care conţin sulfaţi de cobalt şi nichel, 
sarea Seignette, săruri de Mo7+ şi/sau W7+ şi/sau 
Re7+, nitrat de taliu(I) şi dimetilaminoboran, in 
următorul raport al componentelor, g/l:   

sulfat de nichel   5…10 
sulfat de cobalt  10…20 
sare Seignette 30…40 

săruri de Mo7+ şi/sau 
W7+ şi/sau Re7+ 

 
15…20 

dimetilaminoboran 1…3 
nitrat de taliu(I)  0,001…0,002, 

depunerea se efectuează la temperatura de 
50…70°C şi pH 6,5…10,0, la un raport dintre 
suprafaţa electrodului şi volumul soluţiei de 1 : 
(2…3), cu solubilizare ulterioară a borului din 
depunerea formată prin tratamentul anodic la o 
densitate a curentului de 1…2 A/dm2 timp de 
10…15 min, în soluţie de NaOH cu pH 10…12, în 
prezenţa oxidantului, totodată în calitate de oxidant 
se utilizează peroxid de hidrogen şi permanganat de 
potasiu în următorul raport al componentelor, g/l:   

hidroxid de sodiu 50…100 
peroxid de hidrogen de 
33%, ml 

 
30…50 

permanganat de potasiu 5…10. 
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Descriere: 

  Invenţia se referă la obţinerea electrozilor şi poate fi utilizată în electrochimie, în electroliza 
industrială a soluţiilor alcaline, în galvanotehnică, în procedeele de epurare a apelor reziduale. 

Se cunoaşte electrodul pentru soluţii alcaline apoase, ce constă din substrat metalic şi stratul activ 
depus pe suprafaţa substratului sub formă de oxid al metalului polivalent – dioxid de magneziu [1]. 5 
Procedeul de depunere include prelucrarea  termică a sării de Ag pe suprafaţa de titan, ca rezultat are loc 
descompunerea sării şi formarea de oxid al metalului. Însă acest electrod posedă o adeziune insuficientă 
la substrat, ceea ce il face instabil la utilizare. 

Cea mai apropiată soluţie este electrodul pentru soluţii alcaline, care constă din substrat metalic şi 
stratul activ din aliaj de nichel-cobalt, şi procedeul de depunere a acestuia prin metoda regenerării 10 
chimice cu alcalinizarea ulterioară a suprafeţei [2]. În calitate de element nemetalic acest aliaj include 
fosfor, care regenerează concomitent cu componentele metalice ale aliajului la depunerea din soluţie, ce 
conţin hipofosfit de natriu. Anterior alcalinizării se efectuează alitizarea în topitură de aluminiu. Însă 
acest proces este anevoios, iar electrodul obţinut posedă proprietăţi şi parametri electrochimici instabili. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în ridicarea siguranţei de utilizare a electrodului, 15 
simplificarea procesului de obţinere şi îmbunătăţirea parametrilor electrochimici pentru electroliza în 
industrie a soluţiilor alcaline apoase. 

Invenţia se referă la obţinerea electrozilor şi poate fi utilizată în electrochimie, în electroliza 
industrială a soluţiilor alcaline, în galvanotehnică, in procedeele de epurare a apelor reziduale. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că electrodul conţine un substrat metalic din titan şi aliajele acestuia 20 
şi un strat activ depus pe el în formă de aliaj poros de cobalt-nichel-bor, cu includerea în compoziţia lui a 
Mo şi/sau W şi/sau Re.  

Procedeul de obţinere a electrodului constă în depunerea pe substratul  metalic din titan şi aliajele 
acestuia, tratat în prealabil cu hidruri, a unui strat activ în formă de  aliaj poros de cobalt-nichel-bor din 
soluţiile, care conţin sulfaţi de cobalt şi nichel, sarea Seignette, săruri de Mo7+ şi/sau W7+ şi/sau Re7+, 25 
nitrat de taliu(I) şi dimetilaminoboran,  în următorul raport al componentelor, g/l:   

sulfat de nichel                                             5…10 
sulfat de cobalt                                            10…20 
sare Seignette                                           30…40 
săruri de Mo7+ şi/sau W7+ şi/sau Re7+            15…20 30 
dimetilaminoboran                            1…3 
nitrat de taliu(I)                             0,001…0,002, 

depunerea se efectuează la temperatura de 50…70°C şi pH 6,5…10,0, la un raport dintre suprafaţa 
electrodului şi volumul soluţiei de 1 : (2…3), cu solubilizare ulterioară a borului din depunerea formată 
prin tratamentul anodic la o densitate a curentului de 1…2 A/dm2 timp de 10…15 min, în soluţie de 35 
NaOH cu pH 10…12, în prezenţa oxidantului, totodată în calitate de oxidant se utilizează peroxid de 
hidrogen şi permanganat de potasiu în următorul raport al componentelor, g/l:   

hidroxid de sodiu                             50…100 
peroxid de hidrogen de 33%, ml                  30…50 
permanganat de potasiu                             5…10.  40 
Rezultatul constă în majorarea siguranţei de exploatare a electrodului în mediu alcalin prin 

imbunătăţirea adeziunii acoperirii cu substrat din titan, precum şi  datorită stabilităţii electrochimice înalte 
a aliajului Ni-Co legat cu metalele polivalente – Mo, W, Re obţinute în condiţii extreme de exploatare. 
Simplificarea procesului de obţinere a electrodului se datorează faptului că se exclude alitizarea acoperirii 
înainte de alcalinizare, deoarece include în compoziţia sa şi bor, care se solubilizează în mediu acid la 45 
prelucrarea anodică, iar pe suprafaţa astfel prelucrată acoperirile formează un strat acidic dens dintr-un 
aliaj cu multe componente, care suplimentar la solubilizare anodică se leagă cu magneziu. Suprafaţa 
îmbunătăţită a electrodului posedă proprietăţi semiconductoare atât în condiţii catodice, cât şi în condiţii 
anodice de exploatare industrială. 

Procesul de depunere a aliajelor metalice (Ni, Co, Mo, W sau Re) din soluţie cu ajutorul dimetil-50 
aminoboranului este de natură autocatalitică, ca rezultat depunerile catalizează continuu reacţia de 
regenerare a metalelor, asigurând astfel obţinerea unor acoperiri cu grosimea sporită la 20…30 ?m şi mai 
mult. În calitate de substrat metalic se utilizează titanul în prealabil prelucrat. 

Cantitatea totală a metalelor legate în aliajul depus (Mo, W şi Re) variază în limitele 20…28% mas. 
(810% at.), restul – nichel şi Co. De rând cu metalele, în componenţa aliajului este inclus şi B în cantitate 55 
de 2…2,2% mas. (10…12% at.). 
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Prezenţa ionilor de taliu stabilizează soluţia, preîntâmpinând autodescompunerea şi concomitent 

asigurand structurii un  caracter poros în coloană. Acoperirile formate se află în stare pseudomorfă. La 
încălzirea suprafeţei lui la temperatura de 180…250°C timp de 0,5…1 ore, borul din componenţa 5 
acoperirilor este supus difuziei şi oxidării, până la B2O2. Capacitatea de oxidare a borului in acoperiri 
creşte datorită prezenţei în compoziţie a metalelor polivalente. 

La solubilizarea electrochimică a acoperirilor prin prelucrarea anodică în soluţie alcalină a oxidanţilor 
– perhidrolul şi permanganatul de kaliu la pH=10…12 şi densitatea anodică a curentului de 1…2 A/dm2 
timp de 10…15 min are loc dizolvarea compuşilor borului, creşterea porozităţii acoperirii şi oxidarea 10 
compuşilor metalici ai aliajului. Un factor suplimentar este faptul că la o astfel de prelucrare are loc 
formarea unei pelicule oxidate stabile, în componenţa căreia intră şi Mg în formă de dioxid (MgO2), care 
este cunoscut drept componentă activă a materialelor anodice. Astfel se formează un strat cu proprietăţi 
semiconductoare îmbunătăţite pentru utilizarea în calitate de electrod in procesele electrochimice. 

Exemplu 15 
Electrozii confecţionaţi conform procedeului propus au fost testaţi în soluţie de hidroxid de natriu în 

cantitate de 100 g/l la densitatea curentului de 1 A/dm2 la temperatura electrolitului de 70°C.  Activitatea 
electrochimică a fost apreciată conform valorilor tensiunii de degajare a hidrogenului şi oxigenului pe 
electrozii obţinuţi şi aceste valori au fost comparate cu ale aliajului relativ activat Ni-Co-P, obţinut 
conform celei mai apropiate soluţii. Rezultatele sunt prezentate in tabel.  20 

 
Valorile tensiunii, Nt Aliajele depuse chimic (după alcalinizare) Degajarea hidrogenului Degajarea oxigenului 

(Ni-Co-Mo) 0,34 0,39 
(Ni-Co-W) 0,33 0,38 Conform condiţiilor propuse 
(Ni-Co-Re) 0,36 0,42 

Conform celei mai apropiate soluţii (Ni-Co) 0,31 0,37 
 
În condiţii similare diminuarea valorilor tensiunii pentru degajarea hidrogenului şi pentru degajarea 

oxigenului pentru electrodul cunoscut sunt de 0,31 şi 0,37 V, iar pentru electrodul conform invenţiei 
propuse sunt respectiv de 0,34…0,36 şi 0,38…0,42 V. 25 

Astfel, electrozii obţinuţi conform condiţiilor invenţiei se caracterizează prin valori joase ale tensiunii 
de degajare a oxigenului şi hidrogenului şi pot fi utilizaţi în electroliza industrială a soluţiilor alcaline 
apoase.     

 
     30 
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(57) Revendicări: 

  1. Electrod pentru electroliza soluţiei apoase alcaline care conţine un substrat metalic din titan şi 5 
aliajele acestuia şi un strat activ depus pe el în formă de aliaj poros de cobalt-nichel-bor, cu includerea in 
compoziţia lui a Mo şi/sau W şi/sau Re. 

  2. Procedeu de obţinere a electrodului pentru electroliza soluţiei apoase alcaline care constă în 
depunerea pe substratul  metalic din titan şi aliajele acestuia, tratat în prealabil cu hidruri, a unui strat 
activ în formă de  aliaj poros de cobalt-nichel-bor din soluţiile, care conţin sulfaţi de cobalt şi nichel, 10 
sarea Seignette, săruri de Mo7+ şi/sau W7+ şi/sau Re7+, nitrat de taliu(I) şi dimetilaminoboran, în următorul 
raport al componentelor, g/l: 

sulfat de nichel 5…10 
sulfat de cobalt 10…20 
sare Seignette 30…40 
săruri de Mo7+ şi/sau W7+ şi/sau Re7+ 15…20 
dimetilaminoboran 1…3 
nitrat de taliu(I) 0,001…0,002, 

depunerea se efectuează la temperatura de 50…70°C şi pH = 6,5…10,0, la un raport dintre suprafaţa 
electrodului şi volumul soluţiei de 1 : (2…3), cu solubilizare ulterioară a borului din depunerea formată 
prin tratament anodic la o densitate a curentului de 1…2 A/dm2 timp de 10…15 min, în soluţie de NaOH 15 
cu pH 10…12 în prezenţa oxidantului. 

  3. Procedeu conform revendicării 2, caracterizat prin aceea că în calitate de oxidant se utilizează 
peroxid de hidrogen şi permanganat de potasiu în următorul raport al componentelor, g/l: 

hidroxid de sodiu 50…100 
peroxid de hidrogen de 33%, ml 30…50 
permanganat de potasiu 5…10. 

 
 20 
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